

**Рецензия на выпускную квалификационную работу бакалавра  
Богданова Даниила Юрьевича, обучающегося в СПбГУ  
на кафедре теории общественного развития стран Азии и Африки  
по теме: «История туризма в долине Нила».**

В качестве темы исследования Д.Ю. Богданов выбрал развитие туристского сектора двух крупнейших арабских стран, расположенных в долине одной из величайших водных артерий Африки – реки Нила, Египта и Судана. Эти две страны выбраны не случайно, ибо исторически и цивилизационно они связаны друг с другом на протяжении многих тысячелетий и известны в истории человечества как Древний Египет и Нубия.

Работа прекрасно структурирована, согласно заявленной теме исследования, и в соответствии с требованиями, предъявляемыми научным работам подобного типа. Она состоит из титульного листа, оглавления (с.1), главы I «История туризма в Египте» (с.7-22), главы II «История туризма в Судане» (с.23-30), главы III «Сравнительная характеристика современного состояния туристской индустрии в Египте и Судане» (с.37-41) и заключения (с.42-44). ВКР снабжена списком использованной литературы (с.45-48) на русском, английском, французском и арабском языках (31 наименование) и списком электронных ресурсов на русском, английском и арабском языках (10 наименований), а также приложения (с.49-54) в виде таблиц с характеристикой туристических потоков в Египет и Судан и доходами от туризма за период с 2000-2015 г.

Заявленная в названии ВКР тема полностью раскрыта. Автор детально отразил в своем исследовании все теоретические и практические стороны туристской деятельности. В частности, определена роль туристского сектора и его важность для экономик Египта и Судана, особенно в период политической и экономической нестабильности, который переживают многие страны Ближнего Востока и который вызван как внешнеполитическими факторами: военное вторжение стран Запада во главе с США, в Афганистан, Ирак, Йемен, Ливию и Сирию, так и сложной внутривосточной обстановкой: «Арабская Весна», стремительный рост исламского радикализма, экстремизма и терроризма. Отрицательно на туристском секторе Судана сказалась и напряженная ситуация в Дарфуре и Северном Кордофане, вызванная межэтническими и межконфессиональными столкновениями, приведшими к разделению Судана на два анклава по линии север-юг. А для Египта главной причиной резкого снижения иностранного турпотока в страну явилось активизация подрывной деятельности террористических группировок, связанных с организацией «Братья-мусульмане» и боевыми действиями египетской армии против боевиков ИГИЛ на Синае. Положение в туристском секторе Египта стало особенно критическим после крушения самолета с российскими туристами в небе над Синаем в результате террористического акта.

В теоретической части своего исследования Д.Ю. Богданов затронул общие проблемы, вызвавшие интерес к развитию туристской индустрии в мире. В раскрытии этого тезиса, он опирался на работы отечественных и зарубежных специалистов по проблематике, связанной с туризмом: А.Г. Макарова, В.Э. Багдасаряна, И.Б. Орлова, Л.П. Воронковой, М. Хаага, Г. Адеса, Йасера Абд аль-Хабиба и др.

К числу положительных сторон ВКР следует отнести широкий спектр конкретных задач, поставленных в исследовании, в части, касающейся рассмотрения и сравнительного анализа развития туризма в Египте и Судане; полное раскрытие этих целей, а также авторской гипотезы о причинах значительной разницы в туристических отраслях Египта и Судана на основе фактологического материала из отчетов UNWTO по Африке за 2012 и 2015 год, Ростуризма за 2014 год и Египетского государственного ведомства статистики CAPMAS за 2016 год.

Заслуживают внимания и представленные автором ВКР рекомендации и предложения по улучшению работы туристских отраслей экономики Египта и Судана по отдельности. Как положительный момент следует также отметить продуманное и последовательное расположение материала ВКР и изложение его четким и ясным языком.

К числу небольших замечаний можно было бы отнести следующие: в §1.1 (с.8) «Предпосылки зарождения и развития туризма в Египте», где речь идет о посещении Египта в XIX в. европейскими востоковедами, путешественниками и писателями, вроде И.Л. Буркхардта, Э.У. Лэйна, Теофиля Готье и Марка Твена, затронувших в своих произведениях тему Ближнего Востока, можно было бы добавить и путевые заметки французского писателя Гюстава Флобера, сделанные им в период его пребывания на Востоке с 1849 по 1858 годы («Путешествие на Восток»), а также книгу французского писателя Александра Дюма, написанную им в содружестве с художником Адриеном Доза – «Путешествие в Египет», вышедшую в Париже в 1839 году.

В целом, по нашему мнению, Д.Ю. Богданов полностью справился с заявленными в ВКР целями и задачами. Работа может быть оценена на «отлично».

Рецензент



05.06.2017 г.

Кандидат филологических наук,  
Старший преподаватель кафедры английской  
филологии и перевода СПбГУ  
Блондин Владимир Николаевич